

Письмо № 6
в генерал-майору
Родионову

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ -

товарищу ПЕТКЯВИЧСУ

гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О результатах оперативной деятельности Лаздийского РО КГБ за 1970 год и мерах по улучшению планирования контрразведывательной работы на 1971 год.

Территория района прилегает к советско-польской границе на протяжении 52-х километров. Агентурно-оперативную работу ведут Лаздийское РО КГБ и разведотделение 16-го пограничного отряда. Воинскую охрану обеспечивают четыре пограничные заставы /6, 7, 8, 9/.

На участке 7-ой погранзаставы с 1962 года существует пункт пропуска в упрощённом порядке через государственную границу жителей определённых населённых пунктов Лаздийского района и ПНР. Это учитывается при планировании и организации контрразведывательной работы по охране государственной границы.

В послевоенные годы на участке госграницы существовали нелегальные переправы, которые использовались вооружёнными бандитами и националистическим подпольем для засыпки своей агентуры на территорию СССР и ухода националистических банд при проведении чекистско-войсковых операций.

На территории района проживают лица в прошлом судимые за государственные преступления, возвратившиеся со спецпоселения, легализование бандиты, бывшие контрабандисты и переправщики, а также реакционно настроенное духовенство, которые могут в случае

необходимости оказать свою помощь вражеской агентуре, нарушителям государственной границы или сами попытаться совершить отдельные преступления против советской власти.

Какие-либо новые формы, методы, явления и тенденции в действиях антисоветских националистических и других враждебных элементов в 1970 году в Лаздийском районе места не имели.

Из более характерных фактов враждебного проявления можно отметить попытку неизвестными лицами насыпать и налить ядохимикаты в артезианский колодец водопровода производственного сектора в к-зе "Сейра". По указанному факту возбуждено уголовное дело по ст. 232 УК Лит.ССР и совместно с ОВД проводятся мероприятия по установлению виновных.

В м. Сейрияй был повреждён /измазан чёрной краской/ портрет В.И.Ленина, посвящённый к его воле. По этому факту также возбуждено уголовное дело по ст. 225 ч. II УК Лит.ССР и ведётся расследование.

Поступило одно анонимное письмо угрожающего содержания в адрес председателя колхоза "Партия коммуна".

В 1970 году имелись два случая нарушения государственной границы.

Исходя из оперативной обстановки района, Лаздийское РО КГБ планировало свою агентурно-оперативную работу, руководствуясь решением Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 30 декабря 1969 года. Был составлен общий перспективный план агентурно-оперативных мероприятий по линиям работы 2-го управления и 5-го отдела КГБ при СМ Литовской ССР, который с некоторыми корректировками продолжается выполнять. Согласно указанию руководства КГБ при СМ Лит.ССР, каждый оперработник планировал агентурно-оперативную работу на своём обслуживаемом участке, составляя текущие планы в рабочих тетрадях сроком на один квартал.

Контрразведывательная работа по охране госграницы планировалась совместно с разведотделением I6 погранотряда. Хотя контрразведывательная работа осуществляется по одному плану, разработанному вместе с разведотделением, такое планирование не нарушило требований конспирации, так как в этих планах мы полностью не показываем всех оперативных средств и мероприятий по контрразведывательной работе всего аппарата РО КГБ, а лишь те, которые связаны непосредственно с обеспечением охраны госграницы. Нами принимались и принимаются совместные меры по дальнейшему совершенствование контрразведывательной работы, выявление возможных агентов-нелегалов противника осевших на территории Лаздийского района и поддержанию делового контакта по всем возникшим вопросам служебной деятельности связанный с охраной госграницы.

В связи с вводом пограничного режима, согласно Постановлению Совета Министров Литовской ССР от 23 октября 1970 года на отдельных территориях приграничных шпаликовых советов Лаздийского района и планирование контрразведывательной работы по линии охраны госграницы с привлечением сил работников отдела внутренних дел Лаздийского райисполкома.

Кроме того намечаем проведение широкой разъяснительной и воспитательной работы среди советско-партийного актива и населения района по поднятию их политической бдительности.

⑧ Руководствуясь приказом КГБ при СМ СССР № 00430 большое внимание уделялось и уделяется в приобретении высоко квалифицированного агентурного аппарата, как важнейшего и решающего средства, необходимого в контрразведывательной работе органов КГБ. В настоящее время в агентурном аппарате РО КГБ числится 30 агентов, из которых 7 завербовано в 1970 году. Агентурный аппарат качественно улучшился и стал более работоспособным. Имеющуюся агентуру можно характеризовать в следующем:

а/ По образованию и общему уровню развития.

С высшим и незаконченным высшим образованием - 5	= II%
Со средним специальным образованием	- I2=25%
Со средним общим образованием.....	- 2 4 =44%
С незаконченным средним образованием.....	- 5=II%
С начальным образованием	- 4= 9%

6/ По возрасту.

До 30 лет.....	- 8 = I7%
С 31 до 35 лет.....	- 15 = 25%
С 36 до 40 лет.....	- 7 = I5%
С 41 до 45 лет	- 9 = I9%
С 46 до 50 лет	- 6 = I3%
Свыше 50 лет	- 5 = II%

в/ По стажу сотрудничества с органами КГБ.

С 1945 года по 1950 год	- I = 2%
С 1951 года по 1955 год	- I = 2%
С 1956 года по 1960 год	- 4 = 9%
С 1961 под по 1965 год	- 16 = 34%
С 1966 года по 1969 год	- 24 = 38%
С 1970 года	- 7 = 15%

В результате приобретения новой агентуры и улучшения работы с имеющейся стали больше получать сигналов. За 1970 год получено 37 сигналов, как на отдельных лиц, нелегально хранящих оружие и боеприпасы, о нездешевых высказываниях в отношении советской власти, о лицах проживающих под частично изменённым документами личности и т.д., которые представляют оперативный интерес для органов КГБ. Из указанного числа сигналов 26 было получено от агентуры.

По материалам агентуры в 1970 году было заведено 2 дела оперативной проверки и изъято два пистолета /наган русского образца и пистолет-ракетница с ружейными патронами 16 калибра, приспособленными для стрельбы/, вынесена некоторая ясность по имеющимся делам оперативного учёта.

Силами добровольных народных дружинников и доверенных лиц было предотвращено два нарушения государственной границы.

В процессе розыска возможно осевших на территории района агентов-нелегалов противника было выявлено 6 человек, проживавших по частично изменённым документам личности и получавших незаконным путём государственные пенсии. Отдельным лицам выплата пенсии прекращена, другие находятся в стадии проверки. Так, например, по делу оперативной проверки среди подобной категории лиц нами проверяется ДАЙНИС Пульгис Брониса, 1907 года рождения, уроженец дер. Шукши, Заасайского района, работающий старшим инженером управления осушительных систем Лаздийского района, который во время немецкой оккупации в гор. Каунасе состоял в 7-м вспомогательном полицейском батальоне литовских отрядов "самозащиты", имел звание ефрейтора, проживает по частично изменённым документам личности /он 1914 года рождения/. ДАЙНИС о своём прошлом скрывает, ведёт замкнутый образ жизни.

Подделка документов личности и основное явилась причиной для уклонения от воинской службы в послевоенные годы.

Более целеустремлённо стали использоваться в контрразведывательном плане и доверенные лица, которых в настоящее время в РО КГБ насчитывается 44 человека. Доверенные лица представили также несколько сигналов, представляющих оперативный интерес. За 1970 год было подобрано 21 доверенное лицо, особенно на уязвимых участках территории района из числа таксистов, водительского состава, кондукторов, электриков, рабочих и служащих отдела эксплуатации дорог и т.д.

Активизируется оперативная работа по использованию добровольных народных дружин района в мероприятиях по охране государственной границы. В настоящее время в гор. Лаздияй по инициативе РО КГБ создана группа из 50 человек членов ДНД и советско-партийного актива, которая неоднократно поднята по тревоге, оказывала необходимую помощь в розыскных мероприятиях по выявлению и задержанию нарушителей госграницы. В связи с вводом пограничного режима на отдельных территориях района силы ДНД ещё больше будут использоваться в интересах органов КГБ.

Несмотря на то, что за последние время агентурный аппарата РО КГБ качественно улучшился и стал более работоспособным, он все ещё неполностью отвечает требованиям руководящих приказов и указаний КГБ при СМ Лит.ССР.

Оперативный состав райотделения КГБ ещё недостаточно уделяет внимания по подбору, расстановке, обучению и воспитанию агентуры с целью привития ей контрразведывательных навыков. Кроме того агентурный аппарат количественно малочислен и в среднем на оперработника приходится лишь 9 агентов. У некоторых оперработников не созданы нормальные условия в работе с агентурой, недостаточно имеется явочных квартир. Некоторые дела оперативного учёта неполностью обеспечены глубокой агентурной разработкой.

В будущем необходимо особенно выявлять настроения и происходящие процессы среди молодёжи района, интеллигенции, реакционно настроенного духовенства, а также возвратившихся из заключения, возможные преступные замыслы, которые нам полностью неизвестны.

В перспективных планах по контрразведывательной линии, особенно по розыску агентов-нелегалов противника, лучше использовать агентурные возможности среди лиц, поддерживающих активную перепику с ФРГ, США и другими капиталистическими странами, подслушивающих иностранные радиопередачи, встречавшихся с различными иногородними туристами. В разработке подобной категории лиц использовать различные агентурные комбинации /ввод, подстава и т.д./.

Более продуманно составлять текущие планы своей оперативной деятельности, внести в них соответствующие корректировки при изменении оперативной обстановки в районе. Остро реагировать на полученные сигналы от агентуры и других источников, не затягивая их проверки.

В 1971 году, составляя совместные планы агентурно-оперативных мероприятий с разведотделением I6 погранотряда, особое внимание уделять на участки 6-ой, 7-ой и 9-ой пограничных застав по обеспечению должной охраны госграницы, использовать все оперативные силы и средства отдела внутренних дел Лаздийского райисполкома, все добровольные дружины района и местное население.

В связи с вводом пограничного режима на отдельных территориях апилинковых советов района, в 1971 году намечаем провести совещание по этим вопросам совместно с разведотделением 16 погранотряда и отделом внутренних дел Лаздийского райисполкома.

Планируется проведение совещания и с советско-партийным активом района по поднятию его политической бдительности в охране госграницы.

В связи с изменением оперативной обстановки на обслуживавшем участке /вводится пограничный режим// решение Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 25 июля 1964 года "О мерах по улучшению организации агентурно-оперативной работы по охране госграницы" в некотором аспекте теряет свой смысл по определению соответствующих полос оперативного обслуживания совместно с разведотделением 16 пограничного отряда, по этому целесообразно вторично обсудить этот вопрос на Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР для получения необходимых указаний в организации контрразведывательной работы на территории Лаздийского района по охране государственной границы.

НАЧАЛЬНИК ЛАЗДИЙСКОГО РАЙОНЕДЕЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР
ПОДПОЛКОВНИК

Борисович
Борисович

1620
18 декабря 1970 года.

отп. 2 экз.
экз. № 1 адресату
экз. № 2 в дело № 6
исп. БАГУЛИС
отп. ЯКОВЛЕВА
р/т № 075
18/XII-70 г.